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Рисунок 3.1 

3.2.2.3 Пример расчета 

F 

Кабель АПвЭВ-10 lx500/25 протягивается по ро­
ликам. Длина трассы 350 м. Трасса имеет два изгиба 
на угол 45° и 90° (см. рис.3.2), радиус изгиба 0,9 м, 
длина участков 0-1 и 1-2 - 100 м, длина участка 
2-3 - 150 м. Разность уровней между точками 3 и 2
составляет + 15 м.
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Рисунок 3.2 

В соответствии с таблиuами раздела 2 наружный 
диаметр кабеля 44 мм, масса 2585 кг/км = 2,59 кг/м. 

Минимальный радиус изгиба для выбранного 
кабеля составит 15 · 44 = 660 мм, следовательно, ра­
диус изгиба 0,9 м является допустимым. 

Усилие тяжения в конuе участка 0-1: 
F

0_1
=9,81 · 2,59 · 0,30 · 100=762,2 Н. 

Усилие тяжения на выходе из изгиба 1: 
F.,=F

o
.1. е0•30 <45 тт/lSО)=762,2. 1,26=960,4 Н.

Усилие тяжения в конuе участка 1-2: 
F...2=F.,+9,81 · 2,59 · 0,30 · 100=960,4+762,2=1722,6 н.

Усилие тяжения на выходе из изгиба 2: 
F

2
=F.,_

2·eo,зo <90 •1180>=1722,6 · 1,60=2756,2 Н. 
Угол наклона участка 2-3: 

arcsin(l5/150)=5,7°. 
Усилие тяжения в конuе участка 2-3: 

F;.
3

=2756,2+9,81 · 2,59 -150(0,30cos5,7+sin5,7)=4272,4 Н. 

34 

Допустимое усилие тяже ни я равно 30 · 500 = 15000 Н, 
т.е. выбранная трасса и метод протяжки обеспечит 
усилие тяжения в пределах допустимого. 

Радиальное давление на изгибе 1 составит 
(см. 3.2.2.2): 

135° 

960 4-sin-, 2 F,. 1
= 

1350 = 836,8 Н/м . 
0 9·1t·-

На изгибе 2: 

' 360° 

90° 

2756,2 · sin т
F.r, = 

0 
= 2757,2Н/м .- 90 0 9·1t·-' 360°

Полученные значения радиального давления 
показывают, что на первом изгибе достаточно ус­
тановки одного углового ролика (допустимое ради­
альное давление 1500 Н/м), а на втором необходимо 
установить систему роликов (допустимое радиаль­
ное давление 4500 Н/м при установке трех роликов 
на 1 м длины). 

3.2.3 Температура окружающей среды при 

прокладке 

Допускается прокладывать кабели без подогре­
ва при температуре окружающей среды не ниже: 
минус 15 °С для кабелей с оболочкой из ПВХ плас­
тиката и минус 20 °С для кабелей с оболочкой из 
полиэтилена (см. 3.3.5). Рекомендуется прокладка 
кабелей при температуре окружающей среды выше 
О 0С. Прокладка кабелей при температуре ниже ми­
нус 30 °С не рекомендуется. 

3.2.4 При выборе трассы кабельной линии необхо­
димо учесть наличие химически агрессивных сред. 
Справочные данные о химической устойчивости 
наружных оболочек кабелей приведены в разделе 2. 

3.2.5 Протяжка кабелей может осуществляться: 
а) за оболочку - при помощи закрепленного на 

ней проволочного чулка; 
6) за жилу - при помощи концевого захвата.
3.2.6 Кабели должны быть уложены <<змейкой,>

с запасом по длине 1-2 % для компенсации тем­
пературных деформаций кабелей и конструкций, 
а также смещений почвы. Укладывать запас кабеля 
в виде колец (витков) запрещается. 

3.2.7 Металлические экраны кабелей и метал­
лические кабельные конструкции должны быть 
заземлены в соответствии с ПУЭ и СНиП. 

3.2.8 Одножильные кабели трех фаз прокладыва­
ются параллельно в плоскости или треугольником. 

При прокладке кабелей в плоскости рекомендует­
ся выдерживать расстояние в свету между кабелями 
не менее диаметра кабеля. 

3.2.9 При проектировании кабельной линии не­
обходимо учесть, что вокруг отдельно проложенных 
(не соединенных в треугольник) кабелей не должны 
создаваться замкнутые контуры из магнитных мате­
риалов (например, стали). Это нужно учитывать при 
выборе материала труб, выборе крепления кабелей 
на конструкциях, крепления бирок на кабелях. 
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3.3.3.5 В процессе соединения труб и сборки 
блоков в трубы (каналы блоков) рекомендуется за­
тягивать проволоку, которую в дальнейшем можно 
будет использовать для протягивания троса, пред­

назначенного для прочистки трубы (канала) и про­
тягивания кабеля. 

3.3.3.6 До протягивания кабеля трубу (канал бло­
ка) необходимо очистить ее от остатков бетонного 
раствора и строительного мусора. Для этого через 
трубу (канал блока) протягивают с помощью лебед­
ки канат с прикрепленным к нему приспособлени­
ем в виде стального контрольного цилиндра и трех 
ершей из стальной проволоки. Наружный диаметр 
контрольной поверхности цилиндра должен быть 
на 15 мм меньше внутреннего диаметра трубы (ка­
нала), а диаметр ерша - на 6 мм больше внутрен­
него диаметр трубы (канала). К последнему ершу 
прикрепляют стальной трос, при помощи которого 
затем будет протягиваться кабель. 

3.3.3.7 Для уменьшения усилия тяжения кабеля 
через трубу (канал блока) кабель покрывают смаз­
кой или проливают через трубы или каналы воду. 

Смазка не должна содержать веществ, разру­
шающих оболочку кабеля. Для кабелей с поли­
этиленовой оболочкой рекомендуется применять 
технический вазелин, с поливинилхлоридной 
оболочкой - технический вазелин, тавот или соли­
дол. Ориентировочный расход смазки - 8-10 кг на 
каждые 100 м кабеля. Следует следить за тем, чтобы 
к смазанной поверхности не прилипали камни, 
мусор, песок, которые могут повредить оболочку 
кабеля при протяжке. 

3.3.3.8 Протягивать кабель через трубы и каналы 
блоков рекомендуется по возможности плавно и без 
остановок. 

3.3.3.9 Примеры прокладки кабелей в трубах при-
ведены на рис. 3.4. 

3.3.4 Прокладка в кабельных сооружениях 

и производственных помещениях 

3.3.4.1 Прокладка кабелей должна начинаться 
после завершения всех строительных работ. 

3.3.4.2 При прокладке в кабельных сооружениях 
и производственных помещениях кабелей с поли­

этиленовой оболочкой в проекте необходимо пре­
дусмотреть дополнительные меры противопожар­
ной защиты, например, нанесение огнезащитных 
покрытий. 

3.3.4.3 Кабели в кабельных сооружениях реко­
мендуется прокладывать целыми строительными 
длинами, избегая, по возможности, применения 
в них соединительных муфт. 

3.3.4.4 Опорные конструкции, на которые ук­
ладывают кабели, должны иметь исполнение, ис­
ключающее возможность повреждения оболочек 
кабелей. 

3.3.4.5 При необходимости установки соедини­
тельных муфт в кабельных сооружениях (помеще­
ниях) необходимы отдельные полки на опорной 
конструкции для каждой муфты. Противопожарные 
кожухи для соединительных муфт кабелей с поли­
этиленовой изоляцией не требуются. 
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3.3.4.6 На трассе, состоящей из проходного тунне­
ля, переходящего в полупроходной туннель или не­
проходной канал, соединительные муфты должны 
быть расположены в проходном туннеле. 

Соединительные муфты кабелей, прокладывае­
мых в блоках, должны быть расположены в колод­
цах. Расположение соединительных муфт на эста­
кадах не рекомендуется. 

3.3.4.7 Кабели внутри помещений и снаружи 
в местах, где возможны механические поврежде­
ния (передвижение автотранспорта, грузов и меха­
низмов, доступность для неквалифицированного 
персонала) должны быть защищены до безопасной 
высоты, но не менее 2 м от уровня земли или пола 
и на глубине 0,3 м в земле. 

3.3.4.8 Проходы кабелей через стены, перегород­
ки и перекрытия должны быть выполнены через 
отрезки неметаллических труб (асбоцементных, 
пластмассовых и т.д.), отфактурированные отверс­
тия в железобетонных конструкциях или открытые 
проемы. 

Зазоры в отрезках труб, отверстиях и проемы пос­
ле прокладки кабелей должны быть заделаны не­
сгораемым материалом по всей толщине стены или 
перегородки в соответствии с 4.18 ДБН В.1.1-7-2002 
<<Пожежна безпека об'€ктiв будiвництва,>. 

Зазоры в проходах через стены допускается не за­
делывать, если стены не являются противопожар­
ными преградами. 

3.3.4.9 Вводы кабелей в здания, кабельные соору­
жения и другие помещения должны быть выполне­
ны в асбоцементных, бетонных, керамических или 
пластмассовых трубах. Концы труб должны высту­
пать в траншею из стены здания или фундамента 
(при наличии отмостки - за линию последней) не 
менее чем на 0,6 м, и иметь уклон в сторону траншеи. 

Должны быть предусмотрены меры, исключа­
ющие проникновение из траншей в здания, ка­
бельные сооружения и помещения воды и мелких 
животных. 

3.3.4.10 Не допускается прокладка кабеля без труб 
в строительных основаниях. 

3.3.5 Прокладка при низких температурах 

3.3.5.1 При температуре воздуха ниже допустимой 
(см. 3.2.3) прокладка кабелей допускается только 
после предварительного подогрева кабелей и при 
выполнении прокладки в сжатые сроки (не более 
30 мин). 

При невозможности прокладки кабеля в указан­
ный срок в процессе прокладки должен обеспечи­
ваться постоянный подогрев кабеля или прокладка 
должна производиться с перерывами, во время ко­
торых кабель дополнительно подогревают. 

После прокладки кабель должен быть немедленно 
засыпан первым слоем разрыхленного грунта или 
песчано-гравийной смеси. Окончательно засыпать 
траншею грунтом и уплотнять засыпку следует пос­
ле охлаждения кабеля. 

3.3.5.2 Рекомендуется подогрев кабеля выдержкой 
в обогреваемом помещении или в тепляке или па­
латке с обогревом (с температурой до 40 °С). 




